

国法，做到为政清廉。为官者要做到遵纪守法、敬畏群众、时时自省、清正廉洁，“为官一任、造福一方”，才称得上一名合格的干部。体现在吴波老部长身上的就是，他克己奉公、清正廉洁，并且早已不是生活片段，而是全部的生命和整个的灵魂。正如他退休后对自己革命生涯的概括：“面完达摩十年壁，换得金刚百炼身。今日灵山问证果，此生犹愧净无尘。”

谋事要实，就是要从实际出发谋划事业和工作，使点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神，不好高骛远，不脱离实际。实践证明，只有遵循客观规律、符合当地实际情况的想法才能真正推动工作有效落实，才能促进当地经济的发展和人民生活水平的提高。体现在吴波老部长身上的就是，他对待工作求真务实、一丝不苟，每份文件、每个问题，不搞准确、不弄透彻绝不放过。特别是研究问题时，他甚至认真仔细到了不自上而下搞几个

回合的调研，不反反复复研究和听取不同意见，就不提出方案的程度。

创业要实，就是要脚踏实地、真抓实干，敢于担当责任，勇于直面矛盾，善于解决问题，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。领导干部要树立正确的“政绩观”，坚持一步一个脚印，自觉抵制一切浮夸风及“形象工程”，坚持务实创新、勇于担当，做实千家，求实情、求实策、求实招、求实效。体现在吴波老部长身上的就是，在“大跃进”时期，大炼钢铁、放卫星是普遍现象，但是他认为，财政放卫星就意味着向老百姓多征税，肯定要增加人民的负担。因此，财政部不但没有放卫星，还实事求是的将“大跃进”出现的问题如实给中央汇报。

做人要实，就是要对党、对组织、对人民、对同志忠诚老实，做老实人、说老实话、干老实事，襟怀坦白，公道正派。要发扬钉钉子精神，保持力度、保持韧劲，善始善终、善作善成，不断取得作

风建设新成效。要认清“纸上谈兵，不如下马服务”、“喊破嗓子，不如甩开膀子”等道理，实实在在深入到群众中去，扎扎实实为百姓办实事、办好事，树立起群众心中的“亲民”形象。体现在吴波老部长身上的就是，他长期担任高级领导干部，按照国家的有关规定，对于这样的共和国功臣在生活条件和物资保障上都有明确的保障规定和规格，但他却没有躺在功劳簿上，经过多少年的风风雨雨，仍然是一个纯真、无私、甘于淡泊的人。正如他过去常说，“搞财政的人一定要做老实人，做人要正”。

“三严三实”不是简单的行动口号，它为广大领导干部坚持群众路线指明了方向。吴波老部长一生就是“三严三实”的生动实践，其形成的巨大精神感召，教育了一代又一代财政人。伟大的人格如河汉星辰，直可穿越时空而光芒长存，他离得越远，我们越觉得伟岸。□

（作者单位：财政部预算司）

责任编辑 刘慧娟

图片新闻



湖南新化： 小农水建设成效显著

陈晓斌 | 摄影报道

近年来，湖南省新化县按照“建一片、成一片、发挥效益一片”的原则，积极推进“小农水”建设。该县以中央和省财政小型农田水利工程建设补助专项资金为引导，科学整合农业开发、水利、扶贫、国土等部门项目资金2000多万元，共整修山塘204口，整治河坝99座，改造渠道366条，改造小型灌溉泵站2处，有效改善了农业生产和农村生态环境，实现了农业增效、农民增收的目标。